

北醫大三附屬醫院同仁群策群力，全力救治 30 餘名八仙塵爆傷者

6 月 27 日晚間幾道火光閃過天際，500 多名年輕人瞬間被火海吞噬。八仙樂園粉塵爆炸案無疑是臺灣史上最悲慘的意外事件之一，被火紋身的患者被緊急送到大臺北地區醫療院所救治，北醫大體系的北醫附醫、萬芳醫院及雙和醫院也收治 30 幾名傷患。



臺北醫學大學閻雲校長表示，遭逢此一遽變，在北醫大附屬醫院陳瑞杰院長、李飛鵬院長及吳志雄院長等全力指揮下，超過 300 名醫護行政人員停止休假，立即趕回醫院，全力投入緊急災害事件應變，提供傷患緊急醫療救護，並給予家屬關懷服務，陪他們走過悲傷路，群策群力的優異表現令人動容，充分彰顯北醫體系淑世救人的崇高價值。

對於三院的努力付出，謹代表北醫大體系致上最高敬意，並感謝大家的無私奉獻，也誠摯期盼所有傷患在各位的全力照護下康復出院，迎接全新人生。

【圖：閻雲校長前往萬芳醫院慰勞同仁】

■北醫附醫

「我們離這麼遠，送來的傷患都這麼嚴重，意外恐怕很嚴重」，北醫附醫急診重症醫學部主任高偉峰看著送來的八仙塵爆傷患，當下就閃過這個念頭；晚上 11 點半起傷患陸續送抵醫院，手腳嚴重燒燙傷、呼吸困難，情況危急，當下就插管治療，爭取時間。



八仙塵爆當晚，北醫附醫的急診室約有 5、60 位傷患，較以往的週六夜繁忙，3 名醫師忙著治療病患，晚上 9 點多，院方接獲通知派出救護車及醫護同仁到現場支援，急診室少了 1 名醫師，一方面更加忙碌地治療病患，另一方面也趕緊調整空間，等待即將到來的大量傷患。【圖：八仙塵爆當晚，北醫附醫收治 6 位傷患，分別都有 40% 以上的燒燙傷】

院方隨即啟動大量傷患動員，許多醫護人員顧不得下班、休假，紛紛回到醫院幫忙，連原訂 7 月才到任的醫師都提前上班，上百位醫護人員加入急救，收治 6 位傷患，分別都有 40% 以上的燒燙傷，最嚴重的傷患燒傷甚至達 67%。

陳瑞杰院長與簡雄飛副院長帶領醫護團隊，指示同仁緊急調挪加護病房的空間，隔離出獨立的照護專區，成立燙傷隔離加護照護病床，以面對接連的重傷患者。由於收治、調度的快速應變，目前 6 位傷患中除了 1 位中國籍傷患已轉院，其餘 5 位傷患生命徵象均穩定，院方也整合營養科、復健科、精神科及整形外科等專業團隊，每週為傷患家屬上課，教導正確照護技巧，陪伴他們一起度過生命中最艱難的時刻。
(文/北醫附醫)



■萬芳醫院

那夜，急診室的同仁首當其衝，萬芳醫院接到指令「等一下有 20 幾位燒傷患者送來」，李飛鵬院長立刻指揮將醫院大廳變成輕中症患者的傷口處置區，將桌子全部放在同一個方向，猶如加油站的油島一樣，讓病床可以迅速流暢的推進、處理完傷口又快速推離。

醫護人員自動自發地投入救護，許多小夜班的護理師自願留下支援，有些單位儘管只剩兩人留守，也派出一人衝下急診直問「阿長，我可以幫什麼？」實習醫師不論對於燒燙傷處置熟不熟稔，都只有一個念頭：「快點救人！」更有大批休假的醫護人員立刻放下手邊事情，奔回醫院幫忙。【圖：萬芳醫院急診室的同仁首當其衝，但平日已勤於大量傷患的演練】

在現場指揮的護理督導倪承華當天一接到大量傷患進院的緊急通知，立刻回院支援，「我多希望這是假的！寧願白跑一趟、虛驚一場，也不想看到這麼令人難過的意外。」無奈送來的病患越來越多、每個都受到嚴重燒燙傷，所有同仁只能堅強地用最快速度做緊急處置。



有開刀房經歷的倪承華督導說，儘管自己看過許多血淋淋的開刀場面，但面臨當天的情形還是相當震撼，更別說那些年輕資淺的護理人員會有多驚慌。「大家都『ㄍ一ㄥ』著，因為我們是第一線，沒有退縮的權利」。【圖：萬芳醫院於 2012 年 2 月即已成立「燒傷中心」，能提供完整的傷口照護服務】

經過艱辛的一夜，萬芳醫院的同仁沒有任何抱怨，「救人是我們的天職」，本能般的直覺反應，讓萬芳團隊團結一氣、各司其職，除了第一時間的緊急救護外，更抱持著執著的、神聖的使命，要陪伴所有病患走完漫長的復健之路。(文/萬芳醫院)

■雙和醫院

衛生福利部雙和醫院當晚緊急召回相關醫護人員回院進行搶救，共收治 13 名八仙塵爆病人，分別受到 20%至 85%不等的燒燙傷，視病人情況分別安排住一般病房或加護病房，並陸續安排清創手術、植皮手術。

雙和醫院組成營養團隊、復健團隊、胸腔內科團隊、身心科團隊、由麻醉科負責的疼痛控制團隊，以及社工團隊，全力救治傷者，並提供即時的協助。此外，考量病人受到的心理創傷，雙和醫院替每位的病人，皆安排 1 名精神科醫師與心理師，即時掌握病人與家屬的需求。



雙和醫院也陸續收到來自各地的物資、愛心捐款及人力支援，期盼透過這些愛心能協助傷患早日康復，並成為每位醫師、護理師的後盾，讓辛苦的醫護人員能有體力及精神，繼續站在前線進行救治的動作。【圖：雙和醫院醫療群與新加坡醫護人員視訊討論傷者狀況，是否可返國接受治療】



吳志雄院長除感謝同仁在災難發生的一刻，充分發揮了醫護人員救人的神聖使命，即使是在人手相對缺乏的夜班，大家仍然挽起袖子，悉心照料病人，給病人及家屬最大的安心，善盡醫護人員維護生命的責任。但憂心病人後續仍需要持續悉心的照護，是條更漫長的路，期待同仁一起跟病人、家屬度過這個難關。【圖：日本紅十字會代表贈雙和醫院人工敷料並探視傷患】

（文/雙和醫院）